



聆听伟大复兴的时代足音

——党的十八大以来习近平总书记国内考察全纪实

山高水远 风雨同行 万里路遥 不忘初心

党的十八大以来，习近平总书记到基层考察调研50次、累计151天，纵横跨越中国版图。

一串串坚实的足迹，连接昨天、今天和明天。为了履行人民至上的承诺，为了担当民族复兴的使命，为了开创更加美好的未来。

“夙夜在公，勤勉工作，努力向历史、向人民交出一份合格的答卷”

脚踏实地，植根沃土，这是践行庄严承诺的足迹

“只要还有一家一户乃至一个人没有解决基本生活问题，我们就不能安之若素”

行程万里，人民至上，这是彰显为民情怀的足迹

“调查研究是谋事之基、成事之道。没有调查，就没有发言权，更没有决策权”

边行边思，调查研究，这是开拓事业新局的足迹

“中华民族积蓄的能量太久了，要爆发出来去实现伟大的中国梦”

不忘初心，继续前进，这是迈向伟大复兴的足迹

刊第二版

中国特色大国外交阔步向前

——党的十八大以来外交工作成就综述

■习近平主席28次踏出国门，出访足迹遍及五大洲的50多个国家；中国同100个左右的国家和国际组织建立了不同形式的伙伴关系，实现了对世界各个地区、不同类型国家的全覆盖

刊第二版

《习近平关于社会主义建设论述摘编》出版

收入三百二十六段论述，其中许多论述为首次公开发表

新华社北京10月8日电 由中共中央文献研究室编辑的《习近平关于社会主义建设论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想和总体国家安全观，顺应人民群众对美好生活的向往，把增进人民福祉、促进人的全面发展作为一切工作的出发点和落脚点，从人民群众最关心最直接最现实的利益问题入手，统筹做好教育、就业、收入分配、社会保障、医疗卫生等各领域民生工作，不断提高人民生活水平。认真学习贯彻习近平总书记关于社会主义建设的重要论述，对于全党全社会深刻认识民生建设和社会治理的重大意义，落实以民为本、以人为本的执政理念，不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益，做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，在学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居上持续取得新进展，实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，具有十分重要的指导意义。

《论述摘编》共分9个专题：人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标；促进社会公平正义，让广大人民群众共享改革发展成果；不断促进教育发展成果更多更公平惠及全体人民；把做好就业工作摆到突出位置，多渠道创造就业岗位；建设更加公平可持续的社会保障制度；加快推进健康中国建设；加强和创新社会治理，完善中国特色社会主义社会治理体系；切实维护公共安全和稳定，着力建设平安中国；坚持总体国家安全观，走出一条中国特色国家安全道路。书中收入326段论述，摘自习近平同志2012年11月15日至2017年9月19日期间的讲话、报告、演讲、指示、批示、贺信等140篇重要文献。其中许多论述是第一次公开发表。

行进中国·精彩故事

以担当与情怀描绘『上海2040』

熊健带领团队把常人难以细数的『无法想象』，转译为一份提纲挈领、掷地有声的城市规划指南

熊健，上海市规划和国土资源管理局总规处处长。作为上海市城市总体规划编制工作领导小组办公室秘书处负责人，她全程亲历了《上海市城市总体规划(2016-2040)》(草案)的诞生。

■本报记者 史博臻

站在2017年，眺望2040年。

记者在国庆黄金周随机采访了一些市民游客，和他们聊上海2016-2040城市总体规划，也聊他们对上海的感受和展望。他们说的最多的一句话是：“真是无法想象！”

2040年距离当下还有23年，而回溯23年前的1994年，那时候的上海，地铁一号线刚开通，“东方明珠”还未投入运行，坐飞机是奢侈，浦东尚在酝酿巨变……这样看来，2040年的上海还“真是无法想象”。

无法想象并不等于无法规划。城市规划，旨在为一座城市描绘蓝图、浸染底色、注入温度，对城市发展发挥重要引领作用。“上海2040”总规便是如此。

“压力的支撑是情怀，坚强的背后是坚守。一位合格的城市规划工作者，心里要住着一座有温度、有理想的城市，我们今天完成的每一份规划，将来都会变成这座城市的肌肉和骨骼。”正是基于这样的认识，熊健和同事们把常人难以细数的“无法想象”，转译为一份提纲挈领、掷地有声的规划指南。

上下千根线、中间一根针

“上海2040”起草编制始于2014年5月6日，2017年1月上报国务院审批。其中1000多个日日夜夜，熊健所领衔的上海市城市总体规划编制工作领导小组办公室秘书处，全权负责统筹协调工作。

▼ 下转第五版



熊健在仔细研究规划报告。本报记者 赵立荣摄

喜迎十九大 砥砺奋进的五年

用好自然环境中的水、风、光线和植被

环保生态设计助力申城绿色建筑涌现

■五年来，上海大力推动绿色建筑发展，绿色设计让屋子在夏天可以不开空调照样凉风习习

■本报记者 史博臻

开窗后，风进入房间的速度为0.2-0.3米/秒，这是体感相对舒适的风速。身处新落成的崇明生态艺术展示中心内，只开窗、不开空调，就能体会到丝丝凉意。

崇明岛全年平均风速3.5米/秒，若要“稀释”到0.3米/秒，且让无形的风遵循特定的方式、途径在建筑内外“游走”，得益于建筑师的巧妙构思，连建筑周围的草坡也是布下的机关，有挡风、促进对流之用。这是一个依循绿色设计理念、随风而筑的典型建筑案例。建筑师传递着朴素的设计观——利用好自然环境中的水、风、光线、植被，尊重自然、节能环保，建筑舒适性不完全来自于设备。

在建设世界级生态高目标引领下，崇明区正在大力发展绿色建筑，新建民用建筑全部按照绿色建筑一星级及以上标准建设，为富有想象力的建筑师提供广阔的竞技舞台。

最好生态建筑要与自然环境紧密结合

崇明生态艺术展示中心是三星标准的绿色建筑，应用了自然通风、自然采光等11项低碳建筑技术，为住建部立项的科研项目提供了实践载体，并面向公众，成为展示绿色节能技术的艺术活动场所。

▼ 下转第五版



崇明生态艺术展示中心南侧具有可开启的墙。

(华东建筑设计研究院供图)

坚定不移将群团改革进行到底

尹弘主持本市群团改革试点工作领导小组专题会议

本报讯 本市群团改革试点工作领导小组专题会议日前举行。市委副书记尹弘主持会议并讲话，强调要深入学习贯彻习近平总书记有关群团改革的重要指示和中央群团改革工作座谈会精神，坚定信心决心，聚焦重点难点，坚定不移将改革进行到底，在去“四化”、增“三性”、促创新上实现新作为、体现新成效。

▼ 下转第五版

我们的节日

■文汇时评

共享“旅游让世界更美好”的中国经验

“超级黄金周”打造“幸福产业”

► 均刊第三版